

# 习近平会见马英九一行

新华社北京4月10日电 中共中央总书记习近平10日下午在京会见马英九一行。

习近平表示，两岸同胞同属中华民族。中华民族是世界上伟大的民族，创造了源远流长、辉煌灿烂、举世无双的中华文明，每一个中华儿女都为之感到骄傲和荣光。中华民族5000多年的漫长历史，记载着历代先民迁居台湾、繁衍生息，记载着两岸同胞共御外侮、光复台湾。中华民族一路走来，书写了海峡两岸不可分割的历史，镌刻着两岸同胞血脉相连的史实。

两岸同胞都是中国人，没有什么心结不能化解，没有什么问题不能商量，没有什么势力能把我们分开。海峡的距离，阻隔不断两岸同胞的骨肉亲情。制度的不同，改变不了两岸同属一个国家、一个民族的客观事实。外部的干涉，阻挡不了家国团圆的历史大势。两岸同胞一路走来，始终一脉相承、心手相连、守望相助。

青年是国家的希望、民族的未来。两岸青年好，两岸未来才会好。两岸青年要增强做中国人的志气、骨气、底气，共创中华民族绵长福祉，续写中华民族历史新辉煌。

习近平强调，两岸同胞有共同的血脉、共同的文化、共同的历史，更重要的是我们对民族有共同的责任、对未来有共同的期盼。我们要从中华民族整体利益和长远发展来把握两岸关系大局。

第一，坚定守护中华民族共同家园。中华民族、中华文明几千年来历经沧桑、饱受磨难，却生生不息、绵延不断，关键在于中华民族始终有着国土不能分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念。一个坚强统一的国家始终是包括台湾同胞在内的全体中华儿女的命运所系。两



4月10日下午，中共中央总书记习近平在北京会见马英九一行。新华社发

岸同胞要坚决反对“台独”分裂活动和外部势力干涉，坚定守护中华民族共同家园，共同追求和平统一的美好未来，把中华民族的命运牢牢掌握在中国人自己手中。

两岸同胞都盼望家园和平安宁、家人和谐相处，为此就必须推动两岸关系和平发展，关键是坚持体现一个中国原则的“九二共识”，核心是对两岸同属一个国家、一个民族的基本事实有共同的认知。只要不分裂国家，只要认同两岸都是中国人、一家人，两岸同胞完全可以坐下来，就家里人的事先接触交流起来，增进了解，累积互信，化解矛盾，寻求共识。

第二，坚定共创中华民族绵长福祉。为两岸同胞谋福祉是我们发展两岸关系的出发点和落脚点。共创中华民族绵长福祉，这个目标很宏

伟，也很朴素，归根到底就是实现两岸同胞对美好生活的向往，让包括台湾同胞在内的全体中国人过上更好的日子，共同实现中华民族伟大复兴的中国梦。我们有能力带领14亿多大陆同胞过上好日子，也完全有能力同台湾同胞一起共创美好未来。

我们始终以台湾同胞福祉为念，率先同台湾同胞分享中国式现代化发展机遇，共享祖国大陆发展进步成果，积极为台湾同胞办实事、做好事、解难事，让台湾同胞利益更多、福祉更实、未来更好。

第三，坚定铸牢中华民族共同体意识。中华民族在漫长历史中，共同建设了包括宝岛台湾在内的祖国疆域，共同书写了中国历史，共同创造了中华文化，共同培育了民族精神。两岸同胞从来都是一家人，应该常来

常往，越走越近、越走越亲。我们将采取更有力措施积极推动两岸交流合作交融，让两岸同胞在交流中交心，在交往中增信，促进心灵契合。我们热诚邀请广大台湾同胞多来大陆走一走，也乐见大陆民众多去祖国宝岛看一看。

中华文化是中华民族的精神命脉，是两岸同胞共同的精神家园。两岸同胞要坚定中华文化自信，自觉做中华文化的守护者、传承者、弘扬者，增强中华民族的归属感、认同感、荣誉感，铸牢中华民族共同体意识。

第四，坚定实现中华民族伟大复兴。经过百年奋斗，我们成功走出了一条中国式现代化道路，迎来了民族复兴的光明前景，不仅实现了孙中山先生当年描绘的蓝图，而且创造了许多远远超出孙中山先生设想的成就。民族复兴的历史车轮滚滚向前，凝结着两岸同胞的奋斗和汗水，需要两岸同胞同心共创、接续奋斗，也终将在两岸同胞的接力奋斗中实现。两岸青年必将大有可为，也必定大有作为。我们欢迎台湾青年来祖国大陆追梦、筑梦、圆梦，持续为两岸青年成长、成才、成功创造更好条件、更多机遇。希望两岸青年互学互鉴、相依相伴、同心同行，跑好历史的接力棒，为实现民族复兴贡献青春力量。

习近平说，4月3日，花莲县海域发生7.3级地震，造成人员伤亡、财产损失，我对遇难同胞表示哀悼，对灾区民众表示慰问。

马英九表示，坚持“九二共识”、反对“台独”，是两岸关系和平发展的共同政治基础。两岸人民同属中华民族、都是炎黄子孙，应深化交流合作，共同传承中华文化，提升两岸同胞福祉，携手前行，致力振兴中华。

与会台湾青年代表作了发言。  
王沪宁、蔡奇等参加会见。



河北宽城  
“水下长城”  
杏花盛开

4月9日，河北省承德市宽城满族自治县境内的喜峰口长城脚下杏花盛开。中新社发

## “23年前学姐留下励志纸条”感动浙大

一则“浙江大学学生宿舍内发现23年前励志纸条”的消息在浙江大学校内论坛上引发热议，并在网上登上热搜。4月8日，记者联系到发现纸条的薛同学。

据了解，薛同学是浙江大学热能专业博三的学生。薛同学说，她将写有“好好学习 天天向上”落款为“2001年1月21日方琴”的纸条拍下来，并发到校内论坛，霎时间引起校友热议。

随后，浙江大学校友总会的工作

人员几经周转联系到方琴。“当学校的老师看到纸条，通过计算机系老师联系我时，我都惊呆了。看来浙大的学弟学妹们很爱学习，竟然这么多年了纸条还在。”方琴对记者说，那年她是浙江大学1999级计算机系的学生。她来自浙江台州农村，父亲虽然算农民企业家，但一家人本质上还是靠土地“吃饭”。

“在我父亲的熏陶下，我那时的梦想是做一名科技型企业家，为了提

醒自己，随手拿出纸笔，描出那八个字。”方琴告诉记者，她当时住在下铺，就直接将纸贴到上铺的床板下。每天睁眼就能看到，每天睡前也能看到。方琴说，因为位置在床板下，即使站在床头，别人也看不到，所以那张纸条成了她的秘密。她说，每当自己学不下去的时候，纸条确实督促着自己保持专注。

之后在研究生时创业，开设一家翻译公司。此后又利用专业知识，开

创了一家科技公司，通过全链条数字化管理提供服装定制服务。如今全国已有超50家分公司。

4月7日，和薛同学取得联系后，她将这个事情告诉自己的两个儿子，“我就向他们显摆，这就是妈妈当年激励自己留下来的纸条，历任学妹都没撕，浙大爱学习的传统强大啊。孩子们都感到十分惊讶。”她说，如果有可能，她希望将纸条收藏，也有想法将其捐给校史馆。据《北京青年报》